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ЗАКОНОМІРНОСТІ ФОРМУВАННЯ ІХТІОФАУНИ  
ЛИМАНІВ ПІВНІЧНО – ЗАХІДНОГО ПРИЧОРНОМОР’Я  

В УМОВАХ ЇХ АНТРОПОГЕННОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 

У результаті антропогенної трансформації прибережні морські 

екосистеми північно-західної частини Чорного моря (ПЗЧМ) за останні 

десятиліття зазнали значної трансформації, що супроводжувалася 

зміною і зубожінням їх біоти, поширенням і натуралізацією чужорідних 

видів гідробіонтів [1]. 

Негативні наслідки антропогенної діяльності, які спостерігаються в 

більшості Причорноморських лиманів пов’язані з гідробудівництвом, 

забрудненням, промислом та іншими видами господарської діяльності. 

Біорізноманіття гідробіонтів, в тому числі іхтіофауни – один з 

інтегральних показників екологічного стану водойм. 

Скорочення видового різноманіття аборигенних видів, так само як і 

поява вселенцiв супроводжується впливом різних регуляторів, з’явив- 

шихся в процесі еволюції. Такі структурні перебудови іхтіоценозів 

можуть викликати глобальні перебудови в спільнотах гідробіонтів, 

спалахами чисельності та біомаси вселенців, або скороченням 

чисельності та зникненням аборигенних форм. 

Всі види в прибережних екосистемах займають свою екологічну та 

харчову нішу, взаємодіючи один з одним, що забезпечує їх стабільність 

і стійке функціонування в часі. Зміна біорізноманіття іхтіофауни 

приморських лиманів під впливом природних або антропогенних 

факторів порушує гомеостаз екосистеми і може привести до 

катастрофічних для біорізноманіття наслідків. 

Зміни гідролого-гідрохімічного режиму і продукційних характе- 

ристик екосистеми лиманів, що відбуваються в останні роки, можуть 

супроводжуватися перебудовою трофічної структури і таксономічного 

складу іхтіофауни [2; 3]. 

Будь яка екосистема характеризується певною “екологічною стій- 

кістю – здатністю зберігати свою структуру і функціональні особливості 

при впливі зовнішніх факторів. При порушенні комплексу природних 

факторів в результаті антропогенної трансформації екосистеми 

приморських лиманів, змінюються умови існування окремих видів 

гідробіонтів. В одних випадках зона оптимуму звужується, в інших – 

розширюється. Від цього прямо залежить структура лиманних спільнот. 

У солонуватоводних приморських лиманах вона залежить в основному 

від їх гідролого-гідрохімічного режиму, стану кормової бази, наявності 
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хижаків, інтенсивності і селективності промислу [4]. Видове різно- 

маніття, чисельність, поширення більшості риб прямо пов’язане з 

солоністю вод і її динамікою в часі та просторі [5–7]. 

Важливим лімітуючим фактором визначаючим біорізноманіття, 

розподіл риб і безхребетних є, також, температурний режим водойм. Він 

залежить від їх морфометричних характеристик, формування водного 

балансу, сезонної динаміки та кліматичних умов регіону, на фоні 

тенденції глобального підвищення температури вод в часі. Видовий 

склад риб приморських лиманів також залежить від наявності 

сприятливих біотопів та нерестового субстрату (нерестовищ). 

В акваторіях естуарного типу значну площу займають мілководдя. 

Під впливом вітро–хвильових явищ відбувається каламучення мулових 

мас, погіршуються умови фотосинтезу водоростей, що призводить до 

значних і швидких змін водного режиму. Важливим фактором 

збільшення каламутності в приморських лиманах є масовий розвиток 

мікроводоростей. Ізоляція лиманів або обмежений водообмін з 

суміжними морськими акваторіями підвищує каламутність вод, 

інтенсифікує процеси “цвітіння”, накопичення органічних речовин у 

воді і донних відкладеннях. 

У придонних шарах деяких лиманів північно–західного Причорно- 

мор’я, можуть виникати зони гіпоксії, критичні для більшості 

гідробіонтів. Масштаби цього явища в останні роки набувають все 

більш масовий характер. В деяких випадках спостерігається виділення 

сірководню, який утворюється в чорних мулових грунтах в анаеробних 

умовах [8]. Найчастіше це відбувається в періодично відкритих лиманах 

(Шаболатський, Тузловські та ін.), там де накопичується достатньо 

велика кількість детриту (ОР) і слабкий водообмін. Локальні осередки 

сірководневого зараження виникають і в інших приморських лиманах 

(Хаджибейський, Тилігульський, Дністровський, Великий 

Аджалицький та ін.). 

Головною загальною особливістю Причорноморських лиманів є їх 

зв’язок з суміжними морськими і прісноводними акваторіями. Він 

забезпечує оптимізацію гідролого-гідрохімічного режиму. Загальний 

характер біоти лиманів, як правило, визначає склад біоти суміжних 

морських і річкових акваторій [9]. Збагаченню іхтіофауни лиманів 

також сприяє цілеспрямована або несанкціонована інтродукція 

чужорідних видів. В умовах більш сприятливі ніж у материнському 

ареалі, завдяки високій пластичності і толерантності до умов водойм 

вселення, вони іноді займають біотопи і кормову нішу аборигенних 

видів витісняючи їх. Вселення чужорідних видів тварин і рослин в 

результаті людської діяльності, в даний час розглядається як свого роду 

“біологічне забруднення” [10–12]. 
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У той же час суттєві зміни якісного складу флори і фауни окремих 

лиманів можуть відбуватися в результаті антропогенної трансформації 

водойм інтродукції та акліматизації. 

Іхтіофауна таких великих лиманів як Дністровський представлена 

самовідтворюючимися, стійкими в часі популяціями, але в більшості 

лиманів північно-західного Причорномор’я вона формується в 

основному з мігрантів, видів, що заходять навесні на нагул з суміжних 

морських акваторій, а види що постійно мешкають через суворі умови 

зимівлі нечисленні і представлені обмеженою кількістю форм. 

Біорізноманіття визначаються багатством (кількістю або числом) 

різних видів в даному місці існування (акваторії, водоймі), що пов’язано 

з кліматичними та екологічними особливостями кожної конкретної 

водойми. У той же час спільність географічного розташування та 

особливості гідрологічно-гідрохімічного режиму Причорноморських 

лиманів призводить до значної схожості складу їх біоти. 

У естуаріях різних морів відбуваються загальні для них, але відмінні 

для відкритих водних акваторій гідрологічні, гідрохімічні, 

гідробіологічні та інші процеси. При зниженні в результаті природних 

або антропогенних причин обсягів прісноводного стоку і перевищенні 

обсягів випаровування води над обсягами надходження прісної води – 

естуарії поступово осолонюються. При підвищенні солоності, 

формуються характерні для гіпергалінних водойм процеси, що в 

кінцевому підсумку призводить до деградації екосистеми і біоти. Це 

добре видно на прикладі Великого Аджалицького, Тилігульського, 

Тузловських та інших приморських лиманів. 
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